

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ لَوْ تَشَاءُ وَنَفْسِيَ اَنْ تَبْعَكَ رَبِّكَ مَقَامًا تَحْتَمُرُوْهُ

افضل نامہ

ٹیلیفون نمبر ۴۹۶۹
پاکستان
شریح چمنڈہ
سالانہ ۲۴ روپے
شعبہ ہی ۱۳
سہ ماہی ۷
ماہوار ۲ ۱/۲

یوم شنبہ
۶ ر شوال ۱۳۶۹ھ

جلد ۳۸
۲۲ وفا
۲۲ جولائی ۱۹۵۰
۱۶۹

اخبار احمدیہ

کوئٹہ ۱۹ جولائی: مگرئی جناب پرائیویٹ سیکرٹری صاحبہ کوئٹہ سے اطلاع دیتے ہیں کہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ بفسرہ العزیزہ کو کل سے حراوت ہوئی ہے۔ مگر بھی ہے۔ اور باؤں میں بھی تکلیف ہے۔ گھٹنے کی ٹھیاں اتار دی گئی تھیں۔ لیکن کل سے درد شروع ہو گیا ہے۔ احباب دعا فرمائیں۔ اللہ تعالیٰ حضور کو صحت کا طہ و عاقلہ بخشنے۔

مکرم شیخ مبارک احمد صاحب اسٹنڈ پرائیویٹ سیکرٹری کے ہاں ہے۔ اکوڑو سمری صاحبہ نے تولد ہوئی حضرت امیر المؤمنین ایہہ اللہ تعالیٰ نے امتداد الہادی نام تجویز فرمایا ہے۔ احباب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ نومو لو کو بلند اقبال اور نیک اختر کرے۔ اور ماں باپ کے لئے قرۃ العین بنائے۔

وزیر خارجہ پاکستان چوہدری محمد ظفر اللہ خان کا لاہور میں رُود

لاہور ۲۱ جولائی: پاکستان کے وزیر خارجہ انجیل چوہدری محمد ظفر اللہ خان کل شام پاکستان میں کے وزیر خارجہ سے لاہور پہنچے۔ آپ یہاں کسی سخی کام کے سلسلے میں تشریف لائے ہیں۔ سراج نما جمعہ آپ نے رتن باغ میں ادا کی۔ معلوم ہوا ہے کہ آپ یہاں مشکل تک قیام کرنے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ راتوں راتوں پلوٹو اختر کی اداروں کا اخراج!

جنیو ۲۱ جولائی: اقوام متحدہ کے اقتصادی سماجی کونسل نے کل ان کی مراعات ختم کر کے اختر کی محاذ کے دو بین الاقوامی اداروں کو خارج کر دیا ہے۔ روس سیکولسٹ اور پولینڈ تو اجلاس کا مقررہ رہے ہیں۔ یقیناً ۱۵ اگست کے لئے منتقل طور پر صحافیوں کے بین الاقوامی ادارہ اور ڈیجیٹل کونسل و کلاؤ کی بین الاقوامی انجمن کے اخراج کو منظور کیا۔ راستہ

شمالی کوریائی فوج نے نئے امریکی دفاعی موڑ چے بھی توڑ دیئے

ٹوکیو ۲۱ جولائی: تازہ ترین اطلاعات کے مطابق شمالی کوریائی فوج نے تائیچون کے جنوب مشرق میں نئے امریکی دفاعی موڑ چے بھی توڑ دیئے ہیں۔ ان کی فوج کل تائیچون سے ۴ میل جنوب مشرق میں مورچوں کو روکتی ہوئی آگے نکل گئی۔ اور روسان جانے والی بڑی سڑک سے ملحقہ تمام مورچوں پر قبضہ کر لیا۔ طرف اس کی فوجیں ۶ میل تک آگے نکل گئی ہیں۔ سامنے اب اس راستے کی حفاظت میں کوشاں ہیں۔ جن کے واسطے سے انہیں رسد اور سامان پہنچ رہا ہے۔ شمالی کوریائی فوجیں اب ریلوں کے اسم جکشن کچون کو گھیرنے میں لینے کی تیاریاں کر رہی ہے۔ اور امریکی اس بچاؤ کے لئے سر توڑ کوشش کر رہے ہیں۔ جنرل میکا رتھر کے ہیڈ کوارٹر کے اعلان کے مطابق تائیچون سے ۴ میل دور چھاپہ ماروں کی سرگرمیاں بدستور جاری ہیں۔ اور وہ امریکیوں پر چھپ چھپ کر گولیاں برس رہے ہیں۔ ایک اور خبر کے مطابق مشرقی ساحل پر امریکی اور برطانیہ کے جہازوں سے گولے برس رہے ہیں۔ امریکی شہر کو بالکل ڈرا دیا ہے۔

مقتانی لینڈ کی تشکیل

بنکاک۔ مقتانی لینڈ نے سلامتی کونسل کی تحریک پر چاد ہزار فوجی سپاہی بھیجنے کا فیصلہ کیا ہے۔ مقتانی لینڈ کے وزیر خارجہ نے ایک بیان میں کہا یہ سپاہی ایک مہینے کے اندر روانہ کر دیا جائے گا۔ سلامتی کونسل کی توجہ حاصل کرنے کے بعد یہ کاٹا میدان جنگ میں آونے کے قابل ہو سکیں گے۔ کسی لئے فوج کا وعدہ نہیں کیا۔ لیکن سیکسیس۔ ایک اطلاع کے مطابق اب تک سلامتی کونسل کو فوج بھیجنے کی تحریک کے مسئلے پر جتنے ملکوں نے جواب بھیجے ہیں۔ ان میں کسی ایک نے بھی فوج بھیجنے پر مان نہیں کی۔ نوم ہوا ہے کہ ان جواب دینے والوں میں دولت مشترکہ کے ممالک شامل نہیں ہیں۔

انڈونیشیا کے لئے لٹکا کاسٹر

کولمبو ۲۱ جولائی: لٹکائے اپنے اس سال کے بجٹ میں متعدد ممالک کے ساتھ سفارتی تعلقات کو گتیا نش رکھی ہے۔ سرب سے پہلا تقریر انڈونیشیا کے صدر نے پرتگال کا سب کا اور دو ہزار کو الالمیہ میں ایک اسٹنڈ کھینچا۔ ۴۰۰ روپے اور پاکستان عرب ثقافتی انجمن کو ایک لاکھ روپے کی گرانٹ دینے کا فیصلہ کیا ہے۔ ان اقوام کے جانے بوجھ کے لئے ایک انجمن قائم کی گئی ہے۔

یونان علاقہ فوج ڈانہ کر لگا

۱۰ اگست ۲۱ جولائی: سرکاری طور پر اعلان کیلئے کہ اقوام متحدہ کی ایسل کے جو اب میں یونان چھ آٹھ طیاروں پر مشتمل ایک علاقہ کی دستہ تیار کر رہا ہے۔ اس محدود دستہ کی وجہ بلقان کے خصوصی حالات اور یونان کی حالت بتائی جاتی ہے۔

پاکستان کی اسلامی ممالک سے تجارت

روز بروز بڑھ رہی ہے
کراچی ۲۱ جولائی: پاکستان کی اسلامی ممالک کے ساتھ تجارت و ن بدین بڑھ رہی ہے۔ پہلے پاکستان اسلامی ممالک سے ۳ کروڑ ۵۰ لاکھ کا مال درآمد کرتا تھا اب یہ درآمد ۸۰ کروڑ ۸۰ لاکھ ہو گئی ہے۔ اور پہلے پاکستان سے ۴ لاکھ روپے کی مالیت کا مال اسلامی ممالک کو بھیجا جاتا تھا۔ اب یہ مال ۱۰ لاکھ کا ہو گیا ہے۔

عربی کو فروغ دینے کیلئے جدوجہد

کراچی ۲۱ جولائی: حکومت پاکستان نے جدوجہد عربی کا نعرہ دوہرے ذریعہ مسال پر بات چیت کریں۔ عربی تعلیمی سماج پر عملی جائزہ بھی لیا جائے گا۔ عربی زبان کے ذریعہ لٹریچر کو بھی ترقی دینے کی نئی دلی ہلایا ہے۔ تاکہ اگر بوقت گھٹو ضرورت پڑے تو ان سے بھی معلومات حاصل کی جاسکیں

لیاقت نہرو ڈاکس بات چیت

نئی دہلی ۲۱ جولائی: آج پاکستان و ہندوستان کے درمیان اعظم اور اقوام متحدہ کے نائند سے سرحدوں ڈاکس کے درمیان مسئلہ کشمیر پر بات چیت پھر جاری رہی۔ آج دو مرتبہ بات چیت ہوئی۔ پہلی ملاقات صبح کے وقت ہوئی اور تین گھنٹے تک جاری رہی۔ اس کے بعد تینوں اکابر میں پھر ملاقات ہوئی۔ یہ بات چیت کل پھر جاری رہے گی امید کی جاتی ہے کہ جب مسئلہ کشمیر پر بحث ختم ہو جائے گی۔ انجمن لیاقت اور پینڈت نہرو پاکستان و ہندوستان کے

لاہور کے سرکاری باغ آفریگی پارٹیاں

لاہور ۲۱ جولائی: محکمہ تعلقات عامہ پنجاب کی سرکاری باغ مظہر ہے۔ کہ جو اس کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ لاہور کے سرکاری باغات۔ دیباغ جناح۔ شالامار۔ مقبرہ جہانگیر۔ نور جہاں۔ جناح گھاٹ اور حضور دی باغ میں تقریباً پارٹیاں کرنے کے لئے محکمہ ذراعت پنجاب لاہور کی منظور کی کم از کم تین دن پیشتر حاصل کرنی ضروری ہے۔ جس کے متعلق مکمل تفصیلات صاحب سیرٹڈ ٹرٹ ہرکادی باغات لاہور اور اتھ باغ جناح سے حاصل کیا جائیں۔ تین سے تیارہ گیارہ ہزار کلورواٹ تک برقی روپیہ کر لئے والی دو مشینیں بھی پیدا کریں گی۔

رسول بن بی سچائش نرودی ۱۹۵۰ تک مکمل ہو جائے گا

لاہور ۲۱ جولائی: محکمہ تعلقات عامہ پنجاب کی ایک سرکاری اطلاع منظر ہے کہ رسول میٹروپولیٹن کے نزدیکی پٹی چلی کا جو اسٹیشن تعمیر ہو رہا ہے۔ اس سے لاہور کا سہاری صفحہ اسی وقت برقی لانے کے لئے ڈاکشن لائن مینا و نصب کرنے کا کام تسلی بخش طور پر جاری ہے۔ سکیم سے متعلق تمام مشنری پہنچ چکی ہے۔ سوڈمنز منڈا کارنگروں کی عارضی قلت کے سوا اس کام میں کوئی ایسی رکاوٹ نظر نہیں آتی جس سے نرودی ۱۹۵۰ تک کی تاریخ جو رسول میٹروپولیٹن سے برقی رو کی بہم رسانی کے آغاز کی مشروط تاریخ مقرر ہو چکی ہے۔ کہ بعد تک عام طول یکلو کے سکیم کا مقصد پنجاب کے لیے بہت سے اچھے شہروں میں سکلی ہو گیا ہے۔ رسول کے ذریعہ تعمیر ڈاکشن لائن کے ذریعہ ایک لاکھ تین سو لاکھ روپے کی لاگت پادشا لانا کے سبب ڈاکشن میں پہنچانی جائے گی۔ جہاں سے برقی رو کو گیارہ ہزار دو لاکھ کی عام قدر تک گھٹا دیا جائے گا۔ راستہ میں دو صدی ہائیں جہلم۔ گجرات اور اورگور، نرودی کے تین سب ڈاکشنوں سے نکالی جائیں گی۔ گور، نرودی کے سب ڈاکشنوں سے نکالی جائیں گی۔ اور اس کے گور و نرودی کے دو صدی ہائیں کو سکلی ہو گیا اور گور، نرودی کے علاقہ کو رسول سے براہ راست سکلی ہو گیا۔

۲۲ جولائی ۱۹۵۵ء

طلاق اور عیسائی دنیا

ہفت روزہ کریسن سچری "شکاگو امریکہ سے شائع ہوتا ہے۔ اس کی جون ۱۹۵۵ء کی اشاعت میں حسب ذیل خبر شائع ہوئی ہے

چرچ منڈ ۲۲ مئی، حال میں جنوبی پریسیڈین چرچ (عیسائیوں کا ایک ترقی یافتہ فرقہ) کی "عیسائی تعلقات" کی کونسل نے ایک متفقہ رپورٹ میں جس کو سرجن ایچ میرین نے پیش کیا ہے طلاق کی بنیادوں کو وسیع تر کرنے کی سفارش کی ہے۔

اور یقین ہے کہ چرچ مذکور اس سفارش کو منظور کر لے گا۔ یہ رپورٹ چرچ کی جنرل اسمبلی میں پیش کی جائیگی جو ۸ جون کو اپنا اجلاس منعقد کر رہی ہے (گویا پیش ہو چکی ہے) اس رپورٹ میں کہا گیا ہے کہ

"عقائد بلا کسی مضابطہ کے ظاہر کرتے ہیں کہ طلاق کی وجوہات کو ہماری کافی وجوہات یعنی بدکاری اور فرار تک محدود رکھنے اور اس طرح دوسری ہر وجہ کو ناکافی قرار دینے سے ہمارا چرچ فی الحقیقت ایسے عوام کے ساتھ سخت ظلم کر رہا ہے۔ جو ایسی قوتوں کا شکار ہوتے ہیں جن پر ان کا کوئی قابو نہیں ہوتا"

اس رپورٹ پر مقامی پادریوں نے مختلف آراء ظاہر کی ہیں۔ لیکن رپورٹ کے مرکزی خیال کو سب نے پسند کیا ہے فرسٹ پریس بی۔ ٹی آرین چرچ کے ڈیپٹی ایڈیٹر نے کہا

"مجھے یہ بات ہر وقت محسوس ہوتی رہی ہے کہ جب شادی ایسے نقطہ پر پہنچ جائے کہ جہاں وہ افراد کی انفرادی زندگی کو تلخ بنا دے۔ تو یہ وقت ہے کہ اسے فرغ کر دیا جائے مجھے علم نہیں کہ کسی چرچ نے مسئلہ طلاق کا صحیح حل معلوم کر لیا ہے"

اس کے مقابلہ میں اب حضرت یسوع مسیح کا وہ قول رکھنے جو متداول نامہ میں اس

طرح بیان کیا گیا ہے۔

"یہ بھی کہا گیا تھا کہ جو کوئی اپنی بیوی کو حرام کاری کے سوا کسی اور نسبت سے چھوڑ دے۔ وہ اس سے زنا کرتا ہے۔ اور جو کوئی اس چھوڑی ہوئی سے بیاہ کرے وہ زنا کرتا ہے۔"

(متی ۱۹: ۹-۱۰)

ذرا اس سے اندازہ لگائیے کہ انجیل شریف کیا فرماتی ہے۔ اور زمانہ حال کے چرچ کہہ جا رہے ہیں۔ کیا اس سے "اسلام کی فرج" ثابت نہیں ہوتی۔ اور کیا اللہ تعالیٰ کا یہ فرمان درست نہیں ہے کہ دین اسلام ہی اب ایک دین ہے۔ جو عین اس فرج کے مطابق ہے جو اللہ تعالیٰ نے بنائی ہے۔

اس سال میں ایک مضمون عیسائیوں کے ایک جدید فرقہ "نیو ایٹھوڈکس" پر بھی شائع ہوا ہے۔ اس نئے فرقہ کا اعتقاد یہ ہے کہ "بائبل" میں دو ذوق مہد نامے شامل ہیں زندگی کا مکمل نقشہ پیش کرتی ہے۔ نہ کہ وہ محض اخلاقی اصول دیتی ہے۔ دراصل یہ کوشش ہے کہ انجیل کے مردہ جسم میں از سر نو زندگی پیدا کی جائے۔ حالانکہ یہ ایک شاعرانہ تخیل تو ضرور ہے مگر حقیقت سے اس کو کوئی تعلق نہیں۔

دنیا دوڑ دوڑ کر اسلام کی طرف آ رہی ہے مگر کتنا افسوس ہے کہ جن لوگوں کو یہ قیمتی آنت دی گئی تھی کہ اسکو دنیا میں پھیلا دو۔ وہ خود مردہ ہو چکے ہیں یورپ اسلام کی قلم ایک ایک کر کے اپنا رہا ہے۔ اور ایشیا اپنی یہ نعمت روز بروز کھو رہا ہے۔

یورپ کس قدر اسلام کے نزدیک آچکا ہے لیکن ہمارے علماء یا تو سیاست کی بھول بھلیوں میں پریشان پھر رہے ہیں۔ اور یا اگر زیادہ تبلیغ کا جوش آتا ہے تو ایک ہی خیال جماعت جو یورپ ہی نہیں بلکہ ساری دنیا میں خدا کا پیغام پھیلانے کے لیے یعنی جماعت احمدیہ اسکو پلیٹ کر رہی ہے کو تبلیغ کا تمام نول و عرض مجھ لیتے ہیں۔ اور نہ خود کچھ کہتے ہیں نہ کرنے والوں کو کرنے دیتے ہیں۔ آہ افسوس

چند سالانہ اجتماع خدام الاحمدیہ

جلد مجلس خدام الاحمدیہ کو بذریعہ خطوط اور بذریعہ الفعل اس امر کی طرف بار بار توجہ دلائی جا چکی ہے کہ ہمارا سالانہ اجتماع بہت قریب آ رہا ہے۔ اس مرتبہ چونکہ اجتماع کے انتظامات کلیتہاً سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈم اللہ تعالیٰ بفرمانہ العزیز کی نگرانی میں ہوا ہے۔ اس لئے ہمیں اپنے انتظامات میں خاص کوشش کرنی ہے۔ اور اسی وجہ سے اس مرتبہ اخراجات پہلے سے بہت زیادہ ہوں گے۔

اس اجتماع میں کم از کم دو ہزار خدام کی شمولیت کا اندازہ ہے۔ اور اخراجات کا سرسری اندازہ ۵۰۰۰ روپیہ ہے۔ ممکن ہے کہ اخراجات اس سے بڑھ جائیں۔ اس لئے ہمیں ابھی سے پوری کوشش کرنی اور انتظامات کو شروع کرنا ہے۔ جن کے لئے سب سے پہلے روپیہ کی ضرورت ہوتی ہے۔ اس جملہ قارئین اور سیکرٹریوں مال مجلس خدام الاحمدیہ کو اس طرف توجہ کرنی چاہیے کہ وہ جلد خدام سے اجتماع کا چندہ جلد تر وصول کر کے مرکز میں بھجوائیں۔ چونکہ اجتماع میں زیادہ سے زیادہ اڑھائی ماہ کا عرصہ رہ گیا ہے۔ اور وقت کی قلت کی وجہ سے ہم نے انتظامات علیحدگی کرنے ہیں۔ اس لئے اجتماع کا چندہ زیادہ سے زیادہ جولائی ۱۹۵۵ء کے آخر تک وصول کر کے مرکز میں بھجوا دینا چاہئے۔

چندہ کی شرح پہلے بتائی جا چکی ہے۔ اب مزید یاد دہانی کے لئے پھر درج کی جاتی ہے

۵۰ سے ۷۵	روپے ماہانہ آمد رکھنے والے خدام سے	ایک روپیہ فی خادم
۱۵۰	"	"
۲۰۰	"	"
۱۵۰	"	"
۲۰۰	روپے ماہانہ آمد رکھنے والے خدام سے	ایک روپیہ فی خادم
۱۵۰	"	"
۲۰۰	"	"

مجلس خدام میں شریک کریں کہ زیادہ سے زیادہ تعداد میں اجتماع میں شریک ہوں۔ (نائب مختار خدام الاحمدیہ مرکزیہ)

مشرقی افریقہ (یوگنڈا) میں تبلیغ اسلام انیس افراد حلقہ بگوش اسلام ہوئے

ان دنوں وکالت قدس ہر لڑکے مولوی عثمان اللہ صاحب خلیل مولوی فاضل مشرقی افریقہ (یوگنڈا) میں خدا تعالیٰ کے فضل سے نہایت محنت کے ساتھ کام کر رہے ہیں۔ آپ نے مئی کے آخری دن ہفتوں میں پانچ دیہات کا دورہ کیا۔ اور مشرقی صوبے کا دورہ کیا تقریباً دو ہزار اشتمارات تقسیم کئے ۱۲۰۰ افراد تک پیغام حق (زبانی) پہنچایا۔ اس عرصہ میں ۱۹ افراد بچت کر کے سلسلہ عالیہ احمدیہ میں داخل ہوئے احباب کرام ان کی استقامت کے لئے دعا فرمائیں۔ نیز اپنے مجاہد بھائیوں کو خاص طور پر اپنی دعاؤں میں یاد فرماتے رہیں۔ تا اللہ تعالیٰ انہیں زیادہ سے زیادہ کام کرنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور ان کی سعی جمیلہ میں برکت ڈالے۔

جماعت احمدیہ شاہ مسکین کا سالانہ جلسہ

حسب سابق اسال ۳۰ جولائی ۱۹۵۵ء بروز اتوار منعقد ہوگا۔ مرکز سے علماء کرام تشریف لائینگے صلح شیخو پورہ اور لاہور کے احباب سے خصوصاً درخواست ہے کہ جلسہ میں شمولیت فرما کر عند اللہ ماجور ہوں۔ قیام و طعام کا انتظام بذمہ جماعت احمدیہ مقامی ہوگا۔ شاہ مسکین لائل پور جانے والی ٹرک پر لاہور سے پورے ۲۵ میل کے فاصلہ پر اتر کر بائیں ہاتھ تقریباً سو میل کے فاصلہ پر واقع بے لاہور۔ ریحان والی بس سرائے سلطان سے چلتی ہیں۔ صبح جا کر شام کو باسانی واپس لاہور پہنچا جاسکتا ہے۔

خالصہ: سلطان محمود شاہ

حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے چند زہریا و کشف

فرمودہ ۲۷ جون ۱۹۵۰ء بمقام کورٹ

من تبتکے مکروہ مولیٰ محمد یعقوب صاحب مولوی فاضل

کہ میں موت سے تین چار مہینے پہلے قادیان چلی جاؤں گی۔ تو آپ ایک ایک اینٹ کی دیواریں بنوائیں۔ اس طرح تھوڑے سے خرچ میں دو تین کمرے بن جائیں گے۔ آپ یہ کیوں کہتی ہیں کہ میرے لئے الگ مکان محفوظ رکھنا۔ جب وہ مکان کا ذکر کرتی ہیں تو انہوں نے اپنے ہاتھ سے اپنے مکان کی طرف اشارہ کیا۔ مگر وہ مغرب کی طرف اشارہ کرتی ہیں۔ حالانکہ ان کا مکان شمال کی طرف تھا۔ بعد میں مجھے خیال آیا۔ کہ ان کا میٹھے کا مکان یعنی ان کے والد کا مکان جنوب مغرب کی طرف تھا۔ اور انہوں نے ہاتھ سے اس طرف اشارہ کیا۔ اس کے بعد وہ باہر آگئیں اور جیسے کسی پر بودگی کی سی کیفیت طاری ہو جاتی ہے۔ وہ بودگی کی حالت میں شمال کی طرف موندہ کر کے کھڑی ہوئیں اس طرف دیکھ رہی ہیں جدھر ان کا مکان ہے۔ میں بھی باہر نکل کر ان کے پاس کھڑا ہو گیا۔ اتنے میں مریم صدیقہ میرے پاس آئیں۔ اور انہوں نے بیان کیا کہ مجھے کچھ زمانہ تکلیف محسوس ہو رہی ہے (انہیں واقعہ میں کچھ زمانہ تکلیف رہتی ہیں) میں نے انہیں کچھ عارضی علاج بتایا کہ ایسا کر لو۔ مگر وہ یاد نہیں رہا۔ اس کے بعد ام متین (مریم صدیقہ) ادارہ بعض عورتوں کو اپنے ساتھ لے کر اس کمرہ کی طرف چلی گئیں جو تھوڑی مسجد کی طرف جاتے ہوئے رستہ کے طور پر استعمال ہوتا ہے۔ اتنے میں تانی صاحبہ میری طرف ٹریں۔ اور مجھے مخاطب کر کے کہنے لگیں کہ ہماری اہلۃ الٰہی کہاں گئی؟ میں خواب میں حیران ہوتا ہوں کہ اہلۃ الٰہی کون ہے۔ اور ان سے دریافت کرتا ہوں کہ کون اہلۃ الٰہی؟ اس پر وہ کہتی ہیں یہی روشن دین کی پوتی۔ جیسے وہ روشن دین کی پوتی ان کی کچھ رشتہ دار ہے۔ اس وقت میرا ذہن بابو روشن دین صاحب مرحوم صحابی سیالکوٹ مدفون مقبرہ بہشتی کی طرف گیا۔ کہ ان کی مراد اس سے ہے۔ اس کے والد بابو بشیر احمد صاحب اس وقت کراچی میں ملازم ہیں۔ اس نے میری سچی اہلۃ النصیر کے ساتھ غالباً دودھ پیا ہوا ہے۔ اور ان کے کے باہم تعلقات ہیں۔ اس وقت میں حیران ہوتا ہوں کہ اہلۃ الٰہی سے ان کے اتنے گہرے تعلقات کس طرح ہو گئے ہیں۔ پھر وہ کہتی ہیں اس نے قادیان میں تو مجھے اپنا لڑکا دکھایا نہیں اور اب دکھایا ہے۔ گویا یوں معلوم ہوتا ہے کہ عزیزہ اہلۃ الٰہی کے ہاں قادیان میں لڑکا ہوا تھا۔ گوئی واقعہ اس کی شادی چند ماہ پہلے بابو اکبر علی صاحب مرحوم کے ایک لڑکے سے ہوئی ہے۔ اور اب تک کوئی سچہ نہیں ہوا۔ اتنے میں میں نے دیکھا کہ وہاں ایک چارپائی بچھی ہوئی ہے۔ چونکہ رات کا وقت بنے میں اس پر لیٹ گیا۔ ابھی مجھے لے کر تھوڑی ہی دیر گزری تھی۔ کہ اندھیرے میں تانی صاحبہ میرے کندھوں پر ہاتھ رکھ کر کہتی ہیں کہ "لاؤ میں دیکھوں" میں خواب میں ان کے اس فقرہ پر گھبرا سا گیا ہوں۔ اور میں سمجھتا ہوں کہ اندھیرے میں انہیں غلط فہمی ہوئی ہے۔ انہوں نے مجھے مریم صدیقہ سمجھ لیا ہے۔ چونکہ مریم صدیقہ نے یہ کہا تھا۔ کہ میں کچھ بیمار ہوں۔ اور مجھے زمانہ تکلیف ہے۔ اس لئے جس طرح عام طور پر عورتیں یہ خیال کیا کرتی ہیں۔ کہ زمانہ تکلیف کی زیادہ تر وجہ یہ ہوا کرتی ہے۔ کہ ناف پڑ جاتی ہے۔ اس طرح وہ کہتی ہیں۔ کہ آؤ میں ناف ٹول کر دیکھوں۔ کہ کہیں وہ ٹیڑھی تو نہیں ہو گئی۔ اس پر میں انہیں کہتا ہوں۔ پوچھی صاحبہ یہاں مریم صدیقہ

۲۷ جون ۱۹۵۰ء۔ پونے سات بجے شام حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز درس القرآن کے لئے تشریف لائے تو حضور نے فرمایا میری طبیعت کل شام سے نزلہ کی وجہ سے کچھ خراب چل آ رہی ہے۔ اس لئے میں آج درس کے وقت نہیں کھڑا ہوں۔ بعد میں میں تھوڑا سا درس بھی دے دوں گا۔ لیکن پہلے میں کچھ رویا بیان کرنا چاہتا ہوں جو جماعت سے تعلق رکھتے ہیں۔

(۱) کچھ سات دن کی بات ہے میں نے رویا میں دیکھا کہ ہم قادیان میں اس دن لان میں ہیں۔ جس میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام رہا کرتے تھے۔ اور اس میں بجلی چل رہی ہے۔ رات کا وقت ہے مگر ابتدائی رات معلوم ہوتی ہے۔ جیسے مغرب کے بعد کا وقت ہوتا ہے۔ بجلی کی روشنی بہت تیز ہے۔ اس وقت میں نے دیکھا کہ وسط دالان میں گاؤں بچوں سے سہارا لگا کر ہمارے خاندان کی کچھ مستورات بیٹھی ہوئی ہیں جن میں میں نے اپنی تانی صاحبہ مرحومہ مرزا غلام قادر صاحب مرحوم کی بیوی کو پہچانا وہ اچھے مضبوط جسم کی ہیں۔ جیسے جوانی میں کسی مضبوط اور طاقت ور انسان کا جسم ہوا کرتا ہے۔ ان کی جوانی کا زمانہ تو ہم نے نہیں دیکھا۔ ادھیڑ عمر میں ہم نے ان کو دیکھا ہے۔ مگر اس عمر میں بھی وہ بڑی مضبوط اور طاقتور تھیں اور جس طرح ہمارے خاندان کے تمام افراد بڑے لمبے قد کے اور چوڑے چھلے ہوا کرتے تھے۔ اسی طرح ان کا جسم ہے۔ ان کے ساتھ بعض اور رشتہ دار عورتیں بھی ہیں۔ جن کو میں نے پہچانا نہیں یا اس طرف میں نے توجہ نہیں کی۔ اس دالان میں بیٹھے ہوئے ہم آپس میں باتیں کر رہے ہیں۔ اور اس وقت ہم اس طرح سمجھتے ہیں جیسے ہم قادیان سے باہر میں وہ ہے تو اپنا گھر مگر باقوں سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ وہ قادیان سے باہر کوئی جگہ ہے۔ ہماری تانی صاحبہ مرحومہ مجھ سے باتیں کرتے ہوئے کہتی ہیں کہ میرے لئے (قادیان میں) اپنے گھر میں الگ جگہ محفوظ رکھنا۔ اس وقت مجھے یوں معلوم ہوتا ہے جیسے قادیان میں چونکہ ہمارے مکانوں پر درویشوں نے قبضہ کیا ہوا ہے۔ ہماری تانی صاحبہ یہ کہہ رہی ہیں کہ میرے لئے وہاں مکان میں الگ جگہ محفوظ رکھنا۔ انہوں نے درویشوں کا نام نہیں لیا۔ مگر میں سمجھتا ہوں کہ قادیان پر درویشوں کا قبضہ ہے۔ اور وہ اس طرف توجہ دلا رہی ہیں۔ کہ میرے لئے الگ کمرہ محفوظ رکھنا ایسا نہ ہو کہ وہ ہمارے سارے مکان پر قبضہ کر لیں۔ پھر وہ کہنے لگیں جب میں مرتے گا تو موت سے تین چار مہینے پہلے قادیان چلی جاؤں گی۔ حالانکہ وہ اس وقت قادیان میں ہی ہیں۔ میں جواب میں انہیں تانی صاحبہ کہنے کی بجائے پھوپھی صاحبہ کہتا ہوں۔ وہ ہماری پھوپھی بھی لگتی تھیں۔ کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے چچا کی بیٹی تھیں۔ مگر ان کا تانی ہونے کا رشتہ زیادہ قریب تھا۔ اور ہم ہمیشہ انہیں تانی صاحبہ ہی کہا کرتے تھے۔ مگر اس وقت رویا میں میں انہیں پھوپھی صاحبہ کہتا ہوں اور ساتھ ہی پوچھتا ہوں کہ ان کا ہمارے ساتھ ایک اور رشتہ بھی تو ہے۔ مگر اس وقت خواب میں یہ رشتہ ذہن میں نہیں آتا۔ اور میں انہیں کہتا ہوں کہ پھوپھی صاحبہ آپ یہ کیوں نہیں کہتی کہ تھوڑا سا خرچ کر کے اپنے مکان کے اوپر تین چار کمرے بنوائیں اور میں یہ بھی تجویز پیش کرتا ہوں کہ آپ ایک اینٹ کی دیواریں بنوائیں۔ جب آپ کہتی ہیں

علیہ وآلہ وسلم کی احادیث سے بھی یہ بات ثابت ہے۔ آپ نے جہاں یہ فرمایا ہے کہ لو کان الايمان معلقا بالثريا لئلا رجلا من هؤلاء. وہاں آپ نے رجال کا لفظ بھی استعمال فرمایا ہے۔ جس میں اس طرف اشارہ ہے کہ درحقیقت ایک سے زیادہ آدمی ہوں گے۔ جن کے ساتھ سے یہ پیشگوئی پوری ہوگی۔ اس لئے وہ میرے کام کو بھی مٹا سکتے ہیں۔ جب اس کے ساتھ وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا نام بھی مٹا دیں۔ ایک غیر احمدی کے لئے تو یہ یکساں بات ہے۔ وہ کہے گا۔ ان کا نام بھی مٹ جائے۔ اور ان کا نام بھی مٹ جائے۔ مگر کم سے کم جو ہماری جماعت میں داخل ہو۔ اسے یہ سمجھ لینا چاہیے۔ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا نام مٹ نہیں سکتا۔ اور جب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا نام مٹ نہیں سکتا۔ تو اس قسم کا فتنہ میرے کام کے متعلق بھی پیدا نہیں کیا جاسکتا۔ بہر حال یہ ایک اہم رویا ہے۔ جو جماعت سے بہت زیادہ تعلق رکھتی ہے۔

(۳)

تیسری روایا ایک عجیب مضمون پر مشتمل ہے۔ جو پہلے کبھی میرے ذہن میں نہیں آیا۔ میں نے دیکھا کہ میں ایک جگہ لیکچر دینے لگا ہوں۔ خواب میں میں سمجھتا ہوں کہ وہ جگہ کوئٹہ میں ہے۔ مگر میرا رخ قبیلہ کی طرف ہے۔ اور لوگ میری طرف منہ کر کے بیٹھے ہیں۔ اس وقت مجھے سمجھنے والے لوگ بھی معلوم ہوتے ہیں۔ جن کے متعلق روایا میں میں سمجھتا ہوں۔ کہ وہ غیر احمدی ہیں۔ اس روایا کا مضمون بہت ہی لطیف تھا۔ مگر المومس ہے کہ اس کا بہت سا حصہ یاد نہیں رہا۔ مگر جو اصل نکتہ میں نے خواب میں بیان کیا تھا۔ وہ مجھے یاد رہ گیا ہے۔ اور اس کو مد نظر رکھتے ہوئے انسان جب بھی چاہے۔ مضمون تیار کر سکتا ہے۔ میں روایا میں تقریر کرتے ہوئے بیان کرتا ہوں۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور خدا تعالیٰ کا جو باہمی تعلق تھا۔ وہ عاشقوں کا ساتھ نظر نہیں آتا۔ اور عاشقوں کا ساتھ نظر نہیں آتا۔ بلکہ وہ رقیبوں کا ساتھ نظر آتا ہے۔ قرینا قرینا ایسا ہی فقرہ تھا۔ جو میں نے استعمال کیا۔ اور یہ الفاظ مجھے اچھی طرح یاد ہیں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور اللہ تعالیٰ کا جو باہمی تعلق تھا وہ عاشقوں کا ساتھ بھی نظر نہیں آتا اور معشوقوں کا ساتھ بھی نظر نہیں آتا بلکہ وہ رقیبوں کا ساتھ نظر آتا ہے یعنی دو عاشق ہیں جو ایک دوسرے سے براہ کرم اپنے عشق کو ظاہر کرنا چاہتے ہیں۔ پھر میں آگے تشریح کرتا ہوں کہ رقیب سے مراد کیا ہے اور میں کہتا ہوں کہ جب کوئی بات رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کرتے ہیں اور وہ یہ ظاہر کرنا چاہتے ہیں کہ میں خدا تعالیٰ کا بڑا عاشق ہوں تو معاً اللہ تعالیٰ دوسری طرف سے کوئی ایسی بات کرتا ہے جس سے وہ یہ ظاہر کرنا چاہتا ہے کہ میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا زیادہ عاشق ہوں۔ گویا ایک رقیب ہے جو آپس میں جاری ہے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا زیادہ عاشق ہوں۔ گویا ایک رقیب ہے کرتے ہیں کہ میں خدا تعالیٰ کا بڑا عاشق ہوں اور اللہ تعالیٰ یہ کوٹھانے کی کوشش کرتا ہے کہ میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا بڑا عاشق ہوں۔ گویا عشق کے لحاظ سے ایک رقابت جاری ہے اور دونوں اپنے عشق کو زیادہ سے زیادہ ثابت کرنا چاہتے ہیں۔ پھر میں اس کی مثال دیتا ہوں۔ روایا میں میں نے دو مثالیں دی ہیں مگر مجھے ایک یاد رہ گئی ہے اور دوسری بھول گئی ہے۔ روایا میں میں نے سمجھتا ہوں کہ میں نے بہت سی مثالیں سوچی ہوئی ہیں جن کو آگے بیان کر دینا بہر حال میں نے اس کی مثال یوں بیان کی کہ دیکھو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم جب مکہ سے نکلے تو مکہ سے نکلنے کی وجہ سے اس کے اور کوئی نہ تھی کہ مکہ والے آپ کو اللہ تعالیٰ کی توحید پھیلانے نہیں دیتے تھے۔ یوں مکہ آپ کا وطن بھی تھا۔ آپ کو پیار بھی تھا۔ مقدس مذہبی مقامات بھی وہیں تھے۔ جن سے آپ کے خاندانی تعلقات تھے۔ مگر ان سب چیزوں کے باوجود آپ نے مکہ چھوڑ دیا اور اس طرح آپ نے اپنے عمل سے ظاہر کیا کہ اے خدا مجھے تجھ سے اتنی محبت ہے کہ جس جگہ تیری توحید کو پھیلانے کی مجھے اجازت نہیں ملتی میں اس جگہ میں رہنے کے لئے جی تیار نہیں اور میں اسے تیری خاطر چھوڑ رہا ہوں۔ پھر میں کہتا ہوں کہ دیکھو

نہیں۔ یہاں تو میں لیتا ہوں ہوں۔ اس کے بعد میری آنکھ کھل گئی۔ یہ نظارہ جو میں نے دیکھا ہے۔ کچھ عجیب قسم کا ہے۔ قادیان میں اپنی موجودگی کا نظارہ تو میں نے بہت دفعہ دیکھا ہے۔ مگر یہ نئی قسم کا نظارہ ہے۔ کہ قادیان میں ہوتے ہوئے میں یہ سمجھتا ہوں۔ کہ ہم باہر میں اور ہم آپس میں اس طرح باتیں کر رہے ہیں۔ جس طرح قادیان سے باہر رہنے والے کرتے ہیں۔ اس میں بعض وفات یا فتنہ لوگوں کا آنا اور تانی صاحبہ کا یہ کہنا کہ میں اپنی موت سے تین چار ہفتے پہلے قادیان ضرور چلی جاؤں گی۔ شاید اس طرف اشارہ کرتا ہے۔ کہ اس رویا میں بعض وجودوں کے متعلق یہ خبر دی گئی ہے۔ کہ شاید وہ قادیان جا کر فوت ہونگے۔

(۲)

میں نے دیکھا کہ ایک اشتہار ہے۔ جو کسی شخص نے لکھا ہے۔ جو مجھے خواب کے بعد یاد رہا ہے۔ مگر میں اس کا نام نہیں لیتا چاہتا۔ صرف اتنا بتا دینا چاہتا ہوں۔ کہ وہ اشتہار ہمارے کسی رشتہ دار نے دیا ہے۔ مگر اس کی رشتہ داری میری بیویوں کے ذریعہ سے ہے۔ اس اشتہار میں میرے بعض بچوں کے متعلق تعریفی الفاظ ہیں۔ اور ان کی بڑائی کا اس میں ذکر کیا گیا ہے۔ میں روایا میں سمجھتا ہوں۔ کہ یہ محض ایک چالاک ہے۔ درحقیقت اس کی غرض جماعت میں فتنہ پیدا کرنا ہے۔ اگر کوئی فیر کی تعریف کرے۔ تو وہ سمجھتا ہے۔ کہ جماعت میں بیداری پیدا ہو جائے گی۔ یا مجھے خیال آجائے گا۔ کہ اس ذریعہ سے جماعت میں فتنہ پیدا کیا جا رہا ہے۔ اور میں اس کو روکنے کی کوشش کروں گا۔ لیکن اگر میرے بعض بچوں کا نام لے کر ان کی تعریف کی جائے۔ تو تعریف کرنے والا یہ سمجھتا ہے۔ کہ اس طرح میری توجہ اس کے فتنہ کی طرف نہیں پھرے گی۔ اور میں یہ کہوں گا کہ اس میں تو میرے بیٹوں کی تعریف کی گئی ہے۔ اس میں فتنہ کی کوئی بات ہے۔ اسی نقطہ نگاہ سے اس نے اشتہار میں میرے بعض بیٹوں کی تعریف کی ہے۔ لیکن روایا میں میں کہتا ہوں۔ کہ میں اس بات کو پسند نہیں کرتا۔ چاہے تم کتنے ہی چکر دے کہ بات کرو۔ ظاہر ہے کہ تم جماعت میں اس سے فتنہ پیدا کرنا چاہتے ہو۔ اور ہماری غرض یہ ہے۔ کہ میں بھی دنیا داروں کی طرح اپنے بیٹوں کی تعریف سن کر خوش ہو جاؤں گا۔ اور اصل بات کی طرف میری توجہ نہیں پھرے گی۔ پس روایا میں میں نے اس اشتہار پر اظہار نفرت کیا۔ اور میں نے کہا۔ کہ میں اس قسم کی باتوں کو پسند نہیں کرتا۔ مجھے وہ بیٹے بھی معلوم ہیں۔ جن کی نام لے کر اس نے تعریف کی ہے۔ اور مجھے لکھنے والا بھی معلوم ہے۔ لیکن میں کسی کا نام نہیں لیتا۔

اس روایا سے کچھ عرصہ پہلے مجھے اس بات کا احساس ہو رہا تھا۔ کہ ایک طبقہ جماعت میں اس قسم کی حرکات کر رہا ہے۔ گو خواب کے دنوں میں اس طرف کبھی خیال نہ گیا تھا۔ لیکن بعض واقعات سے قریناً سال بھر سے میرے اندر یہ احساس تھا۔ کہ جوں جوں میری عمر زیادہ ہوتی جا رہی ہے۔ جماعت کا منافق طبقہ یہ سمجھنے لگا ہے۔ کہ اب تو ان کی زندگی کے تھوڑے ہی دن رہ گئے ہیں۔ آئندہ کے لئے ابھی سے اپنے قدم جمانے کی کوشش کرو۔ گویا وہی پیغامیوں والا فتنہ جو ۱۹۱۹ء میں پیدا ہوا۔ اسی کو ایک اور رنگ میں پیدا کرنا چاہتے ہیں۔ اور قرآن کریم سے بھی پتہ چلتا ہے۔ کہ جب کوئی بادشاہت بدلتی ہے۔ نئے طبقہ کے لئے ابھرنے کا موقعہ نکل آتا ہے۔ پس بعض لوگ جن کے اندر اخلاص نہیں۔ اور جو سمجھتے ہیں۔ کہ پتہ نہیں اس پر کس وقت موت آجائے۔ انہوں نے ابھی سے اپنے قدم جمانے کی کوشش شروع کر دی ہے۔ اور قریناً سال بھر سے مجھے یہ بات نظر آ رہی تھی۔ مگر وہ تو قیاسی بات تھی۔ اب اللہ تعالیٰ نے روایا میں بھی مجھے بتایا ہے۔ کہ بعض لوگ اس قسم کی کوشش کر رہے ہیں۔ اور وہ اپنا تعلق بنا کر اور اپنی محبت کا اظہار کر کے مختلف ناموں سے اس قسم کی باتیں کر رہے ہیں۔ جو جماعت میں فتنہ پیدا کرنے والی ہیں۔ لیکن یہ ظاہر بات ہے کہ وہ اس میں کامیاب نہیں ہو سکتے۔ اس لئے کہ اول تو خدا تعالیٰ کی طرف سے جب کوئی صداقت دنیا میں آتی ہے۔ وہ جب تک پوری طرح قائم نہ ہو جائے۔ اس وقت تک اسے کوئی مٹا نہیں سکتا۔ یہ ایک مونا اصول ہے۔ جس کے خلاف دنیا میں کبھی نہیں ہوا۔ دوسرے خدا تعالیٰ نے مجھے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی لعنت کی غرض میں مثال کیا ہے اور گذشتہ اشعار کی پیشگوئیاں اس بات کا ثبوت ہیں۔ بلکہ خود رسول کریم صلی اللہ

ہماری ایک رشتہ دار عورت جو ہمارے مخالفوں میں سے ہے موجود ہے جس
 کمرہ میں میں ہوں اس کے اندر کی طرف ایک کھڑکی کھلتی ہے اور لوگ
 باہر بیٹھے ہیں۔ اس نے کھڑکی میں سے جھانکا اور مسکراتے ہوئے اپنے ایک رشتہ دار
 کا نام لے کر کہا کہ وہ آپ سے ملنا چاہتا ہے۔ اگر آپ کہیں تو وہ آکر ملے۔ اس
 پر میں نے اس رنگ میں اپنا منہ پرے پھیر لیا کہ گویا میں جواب دینا نہیں چاہتا۔ اور میں
 یہ پسند نہیں کرتا کہ وہ مجھے ملے ایک چارپائی ہے جس پر میں بیٹھا ہوا ہوں اور سامنے ایک
 دوسری چارپائی پر کچھ اور لوگ بیٹھے ہیں۔ اتنے میں کہ وہ رشتہ دار اندر آگیا اور میرے
 ساتھ چارپائی پر بیٹھ گیا۔ اس کے بعد وہ ایک شخص کا نام لے کر کہتا ہے (یہ سارے نام
 مجھے معلوم ہیں جو بات کر رہا ہے اس کا نام بھی اور جس کا اس نے ذکر کیا اس کا نام بھی مجھے
 معلوم ہے مگر میں ذکر کرنا مناسب نہیں سمجھتا) کہ وہ اب اتنا متکبر ہو گیا ہے حالانکہ وہ کالج
 میں ہم لوگوں کے ساتھ پڑھا تھا اور وہ ہم سے زیادہ ہوشیار نہ تھا۔ اور ہماری اس سے زیادہ
 قدر ہوا کرتی تھی۔ معلوم نہیں اب وہ اپنے آپ کو کیا سمجھنے لگ گیا ہے۔ میں نے کہا دیکھو ایسی
 باتیں کرنی سنار نہیں۔ میں ایسی گفتگو کو پسند نہیں کرتا اور سمجھتا ہوں کہ اس قسم کا ذکر
 میرے سامنے پسندیدہ نہیں۔ پھر میں نے کہا میں اس کے معاملات سے بالکل الگ ہوں
 ہوں اور اس کی بڑی یا سبلی کوئی بات سننا پسند نہیں کرتا۔ مگر وہ برابر اپنی بات کا ٹکڑا کرنا
 چلا جاتا ہے۔ جب اس نے بار بار یہ ذکر کیا تو میں نے دیکھا کہ سامنے چارپائی پر ایک اس شخص
 کا دورت بھی بیٹھا ہوا ہے۔ جس کے خلاف وہ گفتگو کر رہا ہے میں اس وقت اپنے اس
 رشتہ دار کو مخاطب کر کے کہتا ہوں کہ اس ذکر سے تمہاری غرض سوائے اس کے اور کیا
 ہو سکتی ہے کہ تم اس شخص پر یہ اثر ڈالو کہ گویا میں نے تم کو بلا کر مجلس میں بائیں کھلوائی ہیں
 اور تم اس کو دھوکا میں مبتلا کرو۔ حالانکہ میں ان باتوں کو سخت ناپسند کرتا ہوں اول تو تم بغیر
 میرے جانے کے خود بخود آگئے اور پھر تم نے ایسی گفتگو شروع کر دی جو سمجھت ناپسندیدہ ہے اور
 جس سے تم دوسروں کو دھوکا دینا چاہتے ہو کہ گویا میں نے خود تم کو بلا کر اس کے خلاف
 مجلس میں یہ بائیں کھلوائی ہیں۔ اس پر وہ اس شخص کی طرف منہ کر کے جو اس آدمی کا دوست
 ہے، جس کے خلاف وہ باتیں کر رہا ہے کہتا ہے۔ کیوں صاحب کیا آپ کے خیال میں میری
 باتوں سے یہی نتیجہ نکلتا ہے۔ وہ بغیر احمدی ہے مگر وہ اس کے جواب میں کہتا ہے کہ "اس کے
 سوا اور کیا نتیجہ نکل سکتا ہے" اور اس جواب سے اس کا منشا مجھ پر ظفر کرنا نہیں بلکہ اس
 کو طاعت کرنا ہے کہ تم نے جو بات کی ہے وہ احمقانہ ہے اور اس سے یہی دھوکا لگتا ہے
 کہ گویا انہوں نے خود بلا کر مجلس میں بائیں کھلوائی ہیں اور اس کے سوا تمہاری باتوں کا اور
 کوئی نتیجہ نہیں نکل سکتا۔ یہیں تک میں نے روایا دیکھی تھی کہ گھر والوں نے مجھے تہجد کے لئے
 جگا دیا۔

درخواست ہائے دعاء

- (۱) میرے والد صاحب یوسف ذیاب میں دم سے بیمار ہیں اور آجکل ان کی صحت بہت گری ہوئی ہے
 احباب سے درخواست ہے کہ صحت کاملہ کیلئے دوا دل سے دعا فرمائیں۔ رشید احمد سبحان
- (۲) محترم ڈاکٹر محمد عبداللہ صاحب قریظی کی والدہ محترمہ گندھ سٹریٹ ہسپتال سے رشید بیمار ہیں
 احباب جماعت سے خصوصاً صحابہ حضرت سیح موعود علیہ السلام سے ان کی صحت کاملہ و عاجلہ کے
 لئے دعا کی درخواست ہے۔ ناصر احمد علی ٹوکرا
- (۳) خاک رکا چھوٹا بھائی محمد اسلم عرصہ ڈیڑھ ماہ سے بیمار ہیں ایف ایف جے۔
 اس کی صحت یابی کے لئے احباب دعا فرمائیں۔ محمد اشرف واقف زندگی
- (۴) مولوی نذر احمد صاحب انچارج تنفیذ امور عامہ کا بچہ عارضہ بربقان بہت سخت
 بیمار ہے احباب اس کی صحت کے لئے فوہ دل سے دعا فرمائیں۔ سیح احمد ظفر
- (۵) میری والدہ گریہ کی وجہ سے سخت تکلیف میں رہتی ہیں۔ احباب ان کی صحت کاملہ اور
 درازی عمر کیلئے دوا دل سے دعا فرمائیں۔ محمد رحیم منظم درجہ ثانیہ جامعہ البشیرین
- (۶) مہر مہر صاحب مالوٹ ناٹپ ناظر صیانت ایک طویل عرصہ سے بیمار
 چلے آ رہے ہیں۔ احباب ان کی صحت کاملہ کیلئے دعا فرمائیں۔ محمد نجف ربیع باغ لاہور
- (۷) میرا بھائی محمد رفیع جارحہ ٹی۔ بی بیمار ہے اور میوہ مال میں زیر علاج ہے احباب کامل
 صحت یابی کیلئے دعا فرمائیں۔ محمد رفیع جارحہ ٹی۔ بی

آپ کے اس عشق کا ثبوت اس طرح ملتا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم جب
 غار ثور میں سے نکلے اور مدینہ روانہ ہونے لگے تو حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے
 کہا۔ خدا اس بستی کو ہلاک کرے جس کے رہنے والوں نے خدا کے رسول کو دکھ
 دیا اور اسے اپنے وطن سے نکال دیا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ بات
 سنی تو آپ نے فرمایا۔ ابو بکر ایسا مت کہو اور پھر آپ نے مکہ کی طرف دیکھا۔ آپ کی
 آنکھوں میں آنسو آ گئے اور آپ نے فرمایا۔ اے مکہ تو مجھے بہت ہی پیارا تھا اور
 میں نہیں چاہتا تھا کہ تجھ کو چھوڑوں۔ لیکن تیرے بننے والوں نے مجھے یہاں رہنے
 کی اجازت نہیں دی۔ اس اجازت نہ دینے کا مطلب یہی تھا کہ رسول کریم صلی اللہ
 علیہ وسلم خدائے واحد کی پرستش کرنا چاہتے تھے اور اس کی توحید لوگوں میں
 پھیلانا چاہتے تھے۔ مگر مکہ والوں نے آپ پر ظلم کیا اور انہوں نے آپ کو اپنے
 شہر میں سے نکال دیا۔ میں نے اس وقت تقریباً گرتے ہوئے کہا کہ آپ کا مکہ سے
 نکلنا یقیناً خدا تعالیٰ کی خاطر تھا اور آپ اللہ تعالیٰ کی محبت اور اس کے عشق
 کے ثبوت میں ہی وہاں سے نکلے حالانکہ مکہ آپ کو تمام شہروں سے زیادہ عزیز تھا
 اور آپ کے دل میں اس شہر کی عظمت تھی اس کا ثبوت اس سے ملتا ہے کہ باوجود
 اس کے کہ مکہ والوں نے آپ پر شدید ظلم کئے۔ جب حضرت ابو بکر نے سخت
 الفاظ استعمال کئے تو آپ نے فرمایا۔ ابو بکر مکہ کی سعادت کا خیال رکھو اور پھر آپ
 نے فرمایا اے مکہ تو مجھے بڑا پیارا ہے۔ مگر تیرے باشندوں نے مجھے یہاں رہنے
 نہیں دیا اس لئے میں یہاں سے جا رہا ہوں۔ میں نے کہا آپ نے خدا کے لئے
 ایک بڑی باری چیز قربان کی۔ آپ نے خدا کے لئے رینا دہ وطن چھوڑا جواب
 کو بے حد پیارا تھا۔ جس میں مقدس مذہبی مقامات تھے اور جس کے لئے آپ کے
 خاندان کی قوت اور جدوجہد ترقی ہوئی رہی تھی۔ بہر حال آپ نے ان میں سے کسی
 چیز کی بھی پروا نہ کی اور مکہ سے جاتے ہوئے یہ الفاظ کہے کہ اے مکہ تو مجھے
 بڑا پیارا ہے مگر میں تجھے چھوڑتا ہوں کیونکہ خدا کا نام لینے کی یہاں اجازت نہیں
 یہ محمد رسول اللہ کا عشق تھا جس کا آپ نے مظاہرہ کیا۔ مگر میں نے کہا محمد رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم نے تو بخت کے تیرھویں سال اس عشق کا اظہار کیا اور خدا تعالیٰ
 نے اس سے سال بھر پہلے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے یہ کہہ دیا کہ ان الذی
 فرض علیک الفرائض ان کراؤک الی معاد اے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مجھے
 اپنی ذات ہی کی قسم کہ لوگ تجھے مکہ سے نکال دیں گے مگر میں تجھے ضرور اس شہر میں
 واپس لاؤں گا۔ میں نے کہا دیکھو خدا تعالیٰ کو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے کتنا
 عشق تھا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بعد میں اپنے عشق کا اظہار کرتے ہیں اور
 خدا تعالیٰ پہلے سے اپنے عشق کا اظہار کرتے ہوئے کہہ دیتا ہے کہ اے محمد رسول اللہ
 میرے تجھے مکہ سے نکال دوں گے۔ مگر مجھے بھی تجھ سے عشق ہے۔ میں یہ نہیں برداشت
 کر سکتا کہ یہ لوگ تیری ہتک کریں اور اس لئے میں ضرور تجھے اس شہر میں
 واپس لاؤں گا۔ گویا عشق کا ایک مقابلہ تھا جو خدا تعالیٰ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وسلم میں جاری تھا۔ اس کے بعد میں نے ایک اور مثال بھی دی مگر وہ مجھے یاد
 نہیں رہی۔ بہر حال روایا میں جو نکتہ میں نے بیان کیا ہے اس کو مد نظر رکھتے ہوئے
 میں سمجھتا ہوں کہ اس پر ایک بڑا وسیع مضمون تیار ہو سکتا ہے۔ اور ایک اچھا
 خاصہ لطیف رسالہ اس بات پر لکھا جا سکتا ہے کہ کس طرح رسول کریم صلی اللہ
 علیہ وسلم کی ہر قربانی کا جواب خدا تعالیٰ نے غیر معمولی رنگ میں پہلے سے دے
 رکھا تھا اللہ تعالیٰ کے لئے قربانی کا لفظ تو استعمال نہیں ہو سکتا۔ یہی کہا جا سکتا
 ہے کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم جب ایک رنگ میں خدا تعالیٰ سے اظہار عشق
 کرتے تو خدا تعالیٰ بھی ویسے ہی رنگ میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے
 اظہار عشق کرتا۔ اور اس طرح عشق اور محبت کا آپس میں تبادلہ ہوتا رہتا۔

(۷)

ایک اور روایا میں نے آج رات دیکھی ہے مگر یہ روایا نامکمل رہ گئی۔ کیونکہ
 تہجد کے وقت مجھے جگا دیا گیا۔ میں نے دیکھا کہ میں ایک جگہ پر ہوں اور وہاں

سندھ پراونشل ایجن احمدیہ کی تبلیغی رپورٹ

مندرجہ ذیل جماعتوں کی طرف سے سٹی کی رپورٹیں موصول ہوئی ہیں۔ میرپور خاص۔ ہاڈ ۱۔
 حال پور۔ صوبہ دیر۔ طفراسٹیٹ (اے) طفراسٹیٹ (بی) محمود آباد۔ احمد آباد۔ حیدرآباد۔
 سندھ۔ بانگڑ۔ طالب آباد۔ مہاراجپور۔ نصرت آباد۔ کٹری۔ گوٹھ نٹھے خاں۔ جیس آباد۔
 پٹیہ پور۔ ڈیرہ۔ نواب شاہ۔ کمال دیر۔
 موصول شدہ رپورٹوں کی رو سے ۲۰۷ دوستوں نے تبلیغ میں حصہ لیا۔ نو جماعتوں میں تبلیغی
 تربیت کے حصے ہوئے ایسے جلسوں کی کل تعداد ۲۶۷ ہے اور حاضری مجموعی طور پر ۶۲۳ ہے
 ۹ مقامات میں تبلیغ۔ سٹیٹ بنگلہ اور ۷۰۵ تقسیم کیا گیا۔ ۱۰۷ افراد زیر تبلیغ رہے اور ۱۱
 بیعتیں ہوئیں۔ کھنڈ صنعت لاڑکانہ میں ایک نئی جماعت قائم ہوئی ہے۔ ہر جگہ مخالفت مولویوں کی
 آمد و رفت کی آماجگاہ رہی ہے۔ سٹی میں یہاں کئی مولوی آئے اور مناظرہ کی طرح دیتے رہے
 لیکن تحریری تبلیغ دینے سے گریز کرتے۔
 اپنی جماعت کا ایک جلسہ ہوا جس میں تحصیل دار کے قریباً سب احمدی ٹال ہوئے
 مولوی غلام احمد صاحب فرخ مبلغ اپنی راج علاقہ اور مولوی کریم بخش صاحب دیہاتی مبلغ نے
 تقریریں کیں۔
 ناظر دعوت و تبلیغ

گریجو ایٹ کی ضرورت

نظارت دعوت و تبلیغ کے لئے ایک نائب ناظر کی ضرورت ہے جو تبلیغ کی تعلیمی قابلیت لہذا سے جو
 گریڈ ۹۔ ۵۔ ۱۳۵ مقرر ہے۔ جو دوست سلسلہ کے مرکز میں رہنے کے خواہشمند ہوں ان کے لئے
 نادر موقع ہے۔ درخواست میں جملہ کوائف تصدیق پر میڈیٹوٹ یا امیر جماعت درج ہونے چاہئیں
 احوال اپنی درخواستیں جلد تر پتہ ذیل پر بھیج دیں
 ناظر دعوت و تبلیغ راجہ ضلع جھنگ

الفضل میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی تشویشناک حالات پر گہرا غور کر سکتے ہیں
 چیک ۶۹ کھسٹ پور ۱۳۵۔ ۵۔ ۱۳۵ مقرر ہے۔ شام اور عشا کی نمازوں میں مجموعی طور پر دعا کی گئی اور جماعتی
 طور پر دو بکرے بطور صدقہ ۱۹ کی صلح کو ذبح کر کے غبار میں تقسیم کئے گئے اور
 متوازی برناموں میں دعا کی جاتی ہے کہ اللہ تعالیٰ حضور کو صحت کا فہرہ عطا فرمائے
 برکت علی سیکرٹری مجلس خدام الاحمدیہ کھسٹ پور

کوٹ مومن

جماعت کوٹ مومن نے ایک بکرہ مزید بکرہ بطور
 صدقہ غبار اور مسکین میں تقسیم کیا گیا اور دعا بھی اجتماع
 صورت میں کی گئی
 (پریذیڈنٹ سیکرٹری مال کوٹ مومن)

داداپنڈی

چار روزہ الحاج ڈار کا اجتماعی دعائیہ کی گئیں
 اہباب جماعت کی طرف سے سات بکرے اور گھنٹہ
 امام اللہ کی طرف سے دو بکرے صدقہ دیئے گئے
 مقامی غبار کی امداد نقدی سے کی گئی۔
 خاکر:- امیر جماعت داداپنڈی

ملتان

مختلف حلقوں میں اہباب جماعت کو خدام کے
 ذریعہ لذت کو اٹھ کر اپنے مولیٰ کے حضور حضرت اقدس
 کی صحت کے لئے التجائیں کرنے کے لئے بنگا یا گیا اور
 پھر جمعۃ الوداع کو نماز کے بعد اجتماعی دعائیہ کی گئی۔ اور
 مبلغ تیس روپے صدقہ کے لئے بچہ جمع ہوا جو کہ مستحق
 خدام الاحمدیہ ملتان

چک جنوبی سرگودھا

دو بکرے بطور صدقہ دیئے گئے۔ اور
 حضور کی صحت کے لئے مجموعی طور پر دعائیں
 شروع ہیں۔ علاوہ ازیں اہباب جماعت
 زاد آزد بھی حضور کی صحت کے واسطے
 دعا کرتے ہیں۔

بشیر احمد باجوہ چک نمبر ۳۳ جنوبی سرگودھا

بہت سے دورت سحری کے وقت مسجد میں
 کھٹے ہو کر حضرت ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
 کی صحت کے لئے اپنے مولا کے حضور گریہ زاری
 کرتے رہے مچوں نے بھی اس میں پورا پورا حصہ
 لیا۔ اور جماعت کی طرف سے دو بکرے بطور صدقہ
 ذبح کئے گئے۔ (مجلس دین میں شہرہ منشا احمدی مکانہ)
 غبار میں لاؤت اور نقدی کے ننگ میں تقسیم کرنے
 کے لئے مرکز پر ہجوائے گئے۔ سیکرٹری تبلیغ و قائد
 خدام الاحمدیہ ملتان

سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ صحت کیلئے

دعا اور صدقہ

احمد نگر

کوٹلا حری

۲۷ رمضان المبارک کو امیر جماعت احمدیہ احمدنگر
 کی طرف سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ
 تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے لئے دعا کی تحریک
 کی گئی۔ نماز مغرب سے قبل دعا کی اور مبلغ تیس
 روپے بطور صدقہ جمع کئے گئے جس سے مورخہ
 بکرہ ۵ کو ایک بکرہ مزید بکرہ بطور صدقہ ذبح کیا گیا
 سیکرٹری تبلیغ جس خدام الاحمدیہ احمدنگر

حیدرآباد سندھ

تمام دوستوں نے اجتماعی طور دعائیں کیں
 یہی دعا کرنے کے بعد دو بکرے بطور صدقہ
 ذبح کر کے غبار میں تقسیم کیا گیا۔

گھنٹہ امام اللہ کی سیکرٹری صاحبہ نے عزتوں
 کی طرف سے آج غباروں میں کھانا پکا کر تقسیم
 کرانے کا انتظام کیا۔
 سیکرٹری امور عامہ حیدرآباد سندھ

سیالکوٹ

جامعہ مسجد اور شہر کے مختلف حلقہ جات
 میں حضور کی صحت کا ملہ عاجلہ کے لئے پرورد
 دعائیں اور صدقات شروع ہو گئے
 حلقہ جامعہ مسجد میں آخری عشرہ میں ہمایا
 رمضان کی آخری شب (۱۳ سے ۲) کو تحریک دعا
 کی گئی۔ جس میں اہباب جماعت کی خاصی تعداد
 شامل ہوئی۔ علاوہ ازیں جماعت کی طرف سے
 شہر کے مختلف حلقہ جات میں ۱۵ عدد بکرے
 ذبح کئے گئے۔ اور ان کا گوشت مسکین میں
 تقسیم کیا گیا۔ (امیر جماعت احمدیہ سیالکوٹ)

محمد آباد سندھ

حضور اقدس کی صحت کا ملہ اور دعاؤں عمومی
 لئے اجتماعی دعائیں کیں۔ ایک بکرہ جمعۃ الوداع
 کے روز اور ایک بکرہ ہفتہ کے روز صدقہ کیا گیا
 نماز عید کے بعد تمام جماعت کے افراد
 نے اجتماعی دعا کے بعد دو بکرے بطور صدقہ ذبح
 کر کے غبار اور مسکین میں ان کا گوشت تقسیم کیا
 نیز فیصلہ کیا کہ جماعت کے روز سب اہباب
 نفسی روزہ رکھیں اور خاص طور پر حضرت اقدس
 کی صحت کے لئے دعا کریں۔
 خاکر ناصر الدین
 محمد آباد اسٹیٹ۔ سندھ

ماڈل ٹاؤن لاہور

جماعت احمدیہ ماڈل ٹاؤن میں مجموعی طور پر
 حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی
 صحت کے لئے دعا کی گئی اور دو بکرے بطور صدقہ
 دئے گئے۔ ایک مردوں کی طرف سے اور ایک
 لجنہ راء اللہ کی طرف سے۔
 سیکرٹری حلقہ ماڈل ٹاؤن لاہور

بدین سندھ

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی
 صحت کے لئے نماز عید کے بعد اجتماعی طور پر
 دعا کی اور ایک بکرہ بطور صدقہ ذبح کیا۔ بعض دوستوں
 نے انفرادی طور پر ایک ایک بکرہ ذبح کیا۔
 (ملک سید احمد بدین سندھ)

لودھراں

جماعت لودھراں نے مبلغ ۲۳۱ روپے کے
 دو بکرے نوید کر کے بناؤ بیچ کر ۲۹ کو صدقہ میں
 ذبح کر کے غبار میں گوشت تقسیم کیا گیا۔ اور
 دعا کی گئی۔ (پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ لودھراں)

مانگٹا دہلی

مورخہ ۱۸ جولائی سیدنا حضرت امیر المؤمنین
 خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی صحت
 کا ملہ دعا جملہ کے دعا کی نیز بطور صدقہ ایک بکرہ ذبح
 کر کے غبار میں تقسیم کیا۔ سیکرٹری مال مانگٹا لوہے

کرشن نگر لاہور

اجتماعی دعا کی گئی اور ایک بکرہ بطور صدقہ حلقہ
 کرشن نگر میں اور ایک بکرہ سنت نگر میں بطور صدقہ
 ذبح کیا گیا اور گوشت غبار اور مسکین میں تقسیم
 کیا گیا۔
 صدقہ حلقہ کرشن نگر لاہور

چندہ حفاظت مرکز سونی پور انگریزوں کے احباب کی فہرست

جن احباب نے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی تحریک چندہ حفاظت مرکز کے وعدے سونی پور کے کر دیے ہیں۔ فہرست درج ذیل ہے۔ اللہ تعالیٰ ان احباب کو جزا بخیر دے۔ اور دیگر احباب کو بھی ان کے نمونہ پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین (دفتر حفاظت مرکز دہلہ ۱)

نمبر شمار	اسماء گرامی وعدہ پورا کرنے والوں کے	رقم ادا کردہ
۲۷۶	عبد المؤمن صاحب مینوی کراچی	۱۲ - ۰ - ۰
۲۷۷	چوہدری بشیر احمد صاحب ڈائریکٹر سپلائی کراچی	۱۵۰۰ - ۰ - ۰
۲۷۸	مولوی عبد الحمید صاحب کراچی	۱۵۰ - ۰ - ۰
۲۷۹	سید افتخار حسین صاحب بھانگلپوری سال کراچی	۵ - ۰ - ۰
۲۸۰	حوالدار رفیق احمد صاحب کراچی	۲۵ - ۰ - ۰
۲۸۱	ڈاکٹر محمد نسیم صاحب بیرسٹر ایٹ لا کراچی	۶ - ۰ - ۰
۲۸۲	چوہدری عبد الجلیل صاحب کراچی	۵ - ۰ - ۰
۲۸۳	رشیدہ بیگم صاحبہ اہلبیہ میاں عبدالحق صاحب کراچی	۵۰ - ۰ - ۰
۲۸۴	شیخ مظفر حسین صاحب کراچی	۲۳۵ - ۰ - ۰
۲۸۵	سید غلام مرتضیٰ صاحب کراچی	۸۰۰ - ۰ - ۰
۲۸۶	قریشی اورنگ حسن صاحب کراچی	۵۰ - ۰ - ۰
۲۸۷	حکیم چوہدری محمد حسین صاحب کراچی	۷۵ - ۰ - ۰
۲۸۸	چوہدری سعید احمد صاحب اعوان کراچی	۱۲ - ۸ - ۰
۲۸۹	چوہدری عزیز احمد صاحب کراچی	۸۷ - ۶ - ۰
۲۹۰	سید محمود احمد صاحب کراچی	۵ - ۰ - ۰
۲۹۱	شیخ رحمت اللہ صاحب بٹ کراچی	۲۶۰ - ۰ - ۰
۲۹۲	حکیم محمد یعقوب صاحب سعید منزل کراچی	۵ - ۰ - ۰
۲۹۳	ملک رشید احمد صاحب کراچی	۱۰ - ۰ - ۰
۲۹۴	ملک مولانا داد خان صاحب کراچی	۱۰ - ۰ - ۰
۲۹۵	احمد بخش صاحب کراچی	۱۰ - ۰ - ۰
۲۹۶	احمد علی شاہ صاحب کراچی	۳۰ - ۰ - ۰
۲۹۷	نادر شاہ صاحب کراچی	۵ - ۰ - ۰
۲۹۸	صابر علی صاحب کراچی	۵ - ۰ - ۰
۲۹۹	شیخ محمد ایوب صاحب کراچی	۵ - ۰ - ۰
۳۰۰	شیخ عبد العزیز صاحب کراچی	۵ - ۰ - ۰
۳۰۱	حاجی عبداللطیف صاحب لہندہ دہلہ کراچی	۹۰۰ - ۰ - ۰
۳۰۲	ملک منظور احمد صاحب کراچی	۱۰۰ - ۰ - ۰
۳۰۳	میاں محمد رمضان صاحب کراچی	۸۰ - ۰ - ۰
۳۰۴	میاں محمد حنیف صاحب کراچی	۱۰ - ۰ - ۰
۳۰۵	خواجہ عبد الکریم صاحب کراچی	۵ - ۰ - ۰
۳۰۶	خواجہ شریف احمد صاحب کراچی	۱۱۵ - ۰ - ۰
۳۰۷	اہلبیہ صاحبہ شریف احمد صاحب کراچی	۲۰ - ۰ - ۰
۳۰۸	بابو اللہ دتہ صاحب کراچی	۱۶۰ - ۰ - ۰
۳۰۹	شیخ عبدالوہاب صاحب کراچی	۱۰۸ - ۱۲ - ۰
۳۱۰	مرزا عبد الرحیم صاحب بیگ کراچی	۹۸ - ۰ - ۰

۲۰۰ - ۰ - ۰	سید محمود احمد صاحب کراچی	۲۱
۵۰ - ۰ - ۰	ملک امام دین صاحب راجہ حفیظ صاحب کراچی	۳۱۲
۱۵۰ - ۰ - ۰	مرزا عبد الوحید بیگ کراچی	۳۱۳
۳۹ - ۰ - ۰	شیخ عبدالشکور صاحب عراقی کراچی	۳۱۴
۱۲۵ - ۰ - ۰	قاضی سعید احمد صاحب کراچی	۳۱۵
۵ - ۰ - ۰	قریشی محمد اسحاق صاحب کراچی	۳۱۶
۲۵	غلام احمد صاحب کراچی	۳۱۷
	مستری علی محمد صاحب قریشی کراچی	۳۱۹

حب مرق
معدہ جگر کی پرانی کمزوری جس کی وجہ سے انسان وہمی ہو جاتا ہے۔ دائمی قبض، نفخ، تنخیر کیلئے از مفید ہیں۔ قیمت پانچ روپے۔
مینجر شفا خان رفیق شیمارنگ زار سیالکوٹ

اشتہار زیر آرڈر ڈرول ۲۰ ضابطہ دیوانی بعد الت کوز عبد العزیز صاحب تحصیلدار اسٹنٹ کلکٹر درجہ اول سنگھ و ضلع ڈیرہ غازی خان بمقام سیکشن ڈیرہ دلدہا درجان جوٹ مہمان سکھ موضع مہمان

تمام جہان کیلئے ایک ہی خدا
ایک ہی نبی اور ایک ہی مذہب
انگریزی میں کا ڈاؤن لوڈ
عبد اللہ دین سکند آباد دکن

سائیکل قابل فروخت
ایک ہر کوئیس سائیکل قابل فروخت ہے ضرورت مند صاحب دیکھ کر تعریف فرمائیں
م معرفت نیچرا الفضل

آرام و سفر لاہور سے سیالکوٹ کے لئے جی۔ ٹی۔ بس سروس
لاہور سے سیالکوٹ کے لئے جی۔ ٹی۔ بس سروس
کریں۔ جو کہ اڑھ سوائے سلطان اور لوہاری دروازہ سے وقت تقریباً پور چلتی ہیں۔ موسم گرما میں آخری بس سیالکوٹ کے لئے ۳۔ ۳۰ بجے نکلتی ہے۔
چوہدری سردار خان نیچر جی۔ ٹی۔ بس سروس لینڈ سروس سلطان

ہمارے معزز مددگار ان جہاد اور ملت کی فکر پر

ہفت روزہ رفتار زمانہ لاہور، اپریل ۱۹۵۸ء کی اشاعت میں درمطراز ہے۔

ہمارے قائد اعظم کی کامیابی کا تمام تر راز اس حقیقت میں پنہاں تھا۔ کہ آپ نے فزونی اختلافات کی بے شمار راہوں میں بھٹکنے والے مسلمانوں کو کمال سیاسی اتحاد کے ذریعہ جاوہ مستقیم پر گامزن کیا۔ آپ نے آپ نے مختلف فرقوں کے درمیان عقائد کے اختلافات کو یک نظر انداز کرتے ہوئے سیاسی لحاظ سے ایک ایسے اتحاد کی بنیاد ڈالی۔ کہ وہی مسلمان جو گروہ درگروہ تقسیم ہو چکے تھے۔ ایک بار پھر اختیار کو نیاں حرموں کی مانند نظر آنے لگے۔ اگر خدا نخواستہ آپ بھی عقائد کے بے نیاز اختلافات میں الجھ جاتے۔ تو پھر اس پر صغیر کے مسلمانوں کا یوم سجات نہ جلنے کتنی صدیوں کے لئے اور آگے جا پڑتا کیونکہ ہمارا بر قسمتی سے یہ اختلافات اسی طرح ان گنت ہیں جس طرح کہ آسمان کے تارے یا سر کے بال جو نیاویں عقائد مسلمہ طور پر فرقوں میں منتشر کئے تھے۔ آپ نے انہیں درخشاں نفاق کے لئے اساس بنا کر جملہ فرقہ بانے اسلام و اتحاد کی دعوت دی۔ اگر آپ اتحاد کا اساس اختلاف عقائد کے یکسر استیصال پر رکھتے۔ تو کامیابی تو آگے ہی نتیجہ بناسی کی شکل سے ظاہر ہوتا۔ پس آپ نے اختلافات کی آگ بھڑکانے والوں کو نہایت جرأت اور پامردی سے مقابلہ کیا۔ اور مسلم لیگ میں کسی ایک موقع پر بھی اس بات کی فوجیت نہ آنے دی۔ کہ فزونی اختلافات کا فتنہ سرا اٹھا کر آپ کے مشن کو ناکام بنائے۔ جہاں تک ایمان کا تعلق تھا۔ آپ نے اقرار باللسان کو کافی سمجھا۔ اور ہر وہ شخص جو اپنے آپ کو مسلمان کہتا تھا۔ اسے سیاسی رشتہ اتحاد میں بلانا مل نہ سکے کر لیا۔ حتیٰ کہ قادیانیوں کے بارے میں بھی آپ نے کسی ایک کی مذمت نہیں کی۔ اور ان کو بھی اس بات کی جو خوشی اجازت دی۔ کہ وہ مسلم لیگ میں شامل ہو کر اس سیاسی اتحاد کو مضبوط بنائیں جو تادم کے فزونی اختلافات کی بدولت کا احدم ہو چکا تھا۔ چنانچہ جب حضرت مولانا عبدالحق صاحب بدایونی نے قادیانیوں کے لئے لیگ کے دروازے بند کرنے چاہے۔ تو قائد اعظم نے نہیں فوراً روک دیا۔ اور آل انڈیا مسلم لیگ کی جنرل کونسل کے بھرے اجلاس میں حضرت مولانا کو اپنی قرار داد پیش کرنی پڑی۔ اس قرار داد کا اہم ایسا کیا جاتا ہے۔ اندر ایک تاریخی حقیقت رکھتا تھا۔ اس نے دنیا کو دکھا دیا کہ وہی مسلمان جو ایک دو سرے سے درپے آزار تھے۔ آج قائد اعظم کے سیاسی ہاتھ پر اس طرح متحد ہو چکے ہیں۔ کہ اب نفاق کی بڑی سے بڑی ترغیب بھی ہمارے لئے نہیں رہی۔

قائد اعظم جانتے تھے کہ اگر آج لیگ کے دروازے قادیانیوں پر بند کر دیئے گئے۔ تو پھر اختلاف عقائد کی بنا پر فرج کا معاملہ روکے بھی نہ سکتے۔ کیونکہ تخفیر بازی تو ہمیشہ سے ہی مولوی کا فرقہ میں مشغلہ رہا ہے۔ شاید ہی کوئی نیک سجت ایسا ہو جو جملہ تکفیر کی زد سے محفوظ رہا ہو۔ قادیانی الگ ہوئے تو کل شیعوں کو خارج کیا جائے گا پھر بریلوی اور دہلوی کے جھگڑے سراٹھائیں گے۔ اور ہوتے ہوتے مسلم لیگ ایک ایسا جام بن جائے گی جس میں سب ہی نئے نظر آئیں گے۔ چنانچہ قائد اعظم کی خداوند فریاد اور سیاسی بصیرت اس انتہائی خطرناک اقدام کے سرور کو فوراً جھانپ گئی۔ اور آپ نے ہر وقت مدخلت کر کے نفاق کے اس آخری دروازے کو بند کر دیا۔ کجخلت میں نگاہوں سے اوچھل بوجھل ہوا جارہا تھا قائد اعظم کا کام گروہ اتحاد و جمع بھیل لایا۔ تو آپ نے اور پرانے سب یہ دیکھ کر حیران رہ گئے۔ کہ دنیا کے نقشہ پر ایک نئی اسلامی مملکت آئی ہے۔ اور ہر ملک اور ہر قوم سے اپنی ہستی کو منور ہی ہے۔ سچ یہ ہے کہ اس سیاسی اتحاد کی بدولت ایک مقتدر اسلامی مملکت ہی عالم وجود میں نہیں آئی۔ بلکہ مدد دین پر اسلامی سرملندی کے امکانات روشن ہو گئے۔ یہ کس قدر انوس کام مقام ہے۔ کہ عین اس حال میں جب کہ دنیا نے اسلام پاکستانی مسلمانوں کے سیاسی اتحاد کی بنا پر اپنی رستگاری کی امیدیں لگنے بیٹھی ہے۔ نفاق و انشقاق کے وہی جراثیم ہمارے درمیان پھر سرایت کرتے جا رہے ہیں۔ کہ جن کے ہلک اثرات سے قائد اعظم نے ہمیں نجات دلانی تھی۔ کہیں شیعہ کہیں سنی کے اختلافات رونما ہیں۔ تو کہیں بریلوی اور دہلوی کے جھگڑے سراٹھا رہے ہیں۔ اور امرائے قادیانیوں کے خلاف علم جہاد ہی بلند کر دیا ہے۔ یہ صورت حال انتہائی خطرناک ہے۔ قائد اعظم نے تخریب کی بنیادوں کو بند کر دیا تھا ہم نے انہیں اپنے اوپر پھر کھول لیا ہے۔ جہاں قائد اعظم نے اسلام کے بنیادی عقائد کو جو تمام فرقہ بانے اسلام میں منتشر ہیں۔ دفع نفاق کے لئے اس بنا یا تھا۔ وہاں آج بعض عناصر مختلف عقائد کے کلی استیصال کو اتحاد کی بنیاد بنا کر ملت کو پھر اسی تباہی سے دوچار کرنے پر تہمتیں لگاتے ہیں۔ کہ جس کی گزرتے صدیوں تک ملت کو پھینٹنے کا موقع نہ آیا۔ گزرتے دنوں میں پنجاب کے مختلف اضلاع سے محدث ضریں آتی رہی ہیں۔ جنہوں نے اپنی دانش کو بیک وقت جو لٹا کر دیا۔ اور بالآخر ہر چار طرف سے ان عناصر کی سرگرمیوں کے خلاف آوازیں اٹھنی شروع ہوئی ہیں۔ اس تو اب میں براہ راست لکھ رہا ہوں۔

مکہ معظمہ کے اور بعد از اس کے مفتیوں کے فتویٰ کا خلاصہ لکھتے ہیں کہ "یہ شخص اسرار سید مرحوم امثال اور منسل ہے۔ بلکہ اہلسین لعین کا خلیفہ ہے اس کا فتنہ یہود اور نصاریٰ کے فتنہ سے بھی بڑھ کر ہے۔ خدا اس کو سچے ضرب اور جس سے اس کی تادیب کرنی چاہیے۔"

اور صفحہ ۲۸۷ پر مدینہ منورہ کے فتویٰ کا خلاصہ لکھا ہے۔ "جو کچھ درختار اور اس کے حواشی سے معلوم ہوتا ہے۔ اس کا حاصل یہ ہے کہ یہ شخص یا تو طحہ ہے یا مشرک سے کفر کی جانب مائل ہو گیا ہے۔ اگر گرفتاری سے پہلے تو یہ کر کے تو قتل نہ کیا جائے ورنہ اس کا قتل کا واجب ہے۔"

اور صیاد جادید صفحہ ۲۸۸ پر حرمین شریفین کا علی گڑھ کالج کے متعلق فتویٰ یوں درج ہے۔ "یہ مدرسہ جس کو خدا برباد کرے۔ اور اس کے بانی کو خدا ہلاک کرے۔ اس کی ولایت جائز نہیں۔ اگر مدرسہ بن کر تیار ہو جائے۔ تو اس کو منہدم کرنا اور اس کے حدود گادوں سے نجات اتمام لینا واجب ہے۔"

اور سرگودھہ ضلع کے بریلی مولانا احمد رضا خان صاحب بریلوی نے اپنی کتاب جام الحرمین کے صحت و کجنت مولانا محمد قاسم قسام، بانی دارالعلوم دیوبند اور مولوی رشید احمد صاحب گنگوہی کے متعلق لکھا ہے۔ "کلام مرتدوں باجماع الاسلام کہ یہ تلم علماء اور ان کے متبع باجماع اسلام مرتد اور خارج از اسلام ہیں۔"

رہائی

دفتر الیکٹریٹی برائے بھارتیہ مسلم لیگ

لاہور، ۲۱ جولائی۔ محکمہ تعلقات عامہ پنجاب کی اطلاع سے منظر ہے کہ ۲۲ جولائی ۱۹۵۸ء سے یونیورسٹی آف میسرینی، ڈیوبلیو۔ ڈی (الیکٹریٹی برائے بھارت) کا دفتر، قلعہ بھارت، بلا ٹنگ لاہور صبح دس بجے سے پانچ بجے شام تک کھلا رہا کرے گا جس کے دن کو چھوڑ کر جب کہ بجلی کے کرائے صبح دس بجے سے بارہ بجے دوپہر تک۔ لئے جایا کریں گے۔ دیگر ہر کام والے دن میں بجلی کے بل صبح دس بجے سے تین بجے سہ پہر تک وصول کئے جائیں گے۔

الفضل میں اشتہار دیکر اپنی تجارت کو فروغ دیں۔